

两会时间 世界目光看中国

“四个全面”“经济新常态”成外媒流行词

■ 本报记者 杨子岩

2015年，是中国全面深化改革的关键之年，全面推进依法治国的开局之年，全面完成“十二五”规划的收官之年。中国在这样一个不平凡的年份中，必然会焕发出别样的光彩。而两会作为中国开年最重要的会议，自然吸引了世界的目光。

“四个全面”引发新期待

习近平会将共产党和中国引向何方？

“四个全面”——全面建成小康社会，全面深化改革，全面依法治国，全面从严治党。两会系列热点议题，从经济发展到全面深化改革和扩大开放，从简政放权到结构优化，从创新创业到社会民生，乃至国防和外交，都将在“四个全面”中得到统一。

日本《外交学者》杂志称，这一概念值得对中国好奇的人仔细研究，因为这将成中共指引中国未来发展的权威指导方针。

美联社的文章指出，“四个全面”是实现中国梦的关键一步。

德国《世界报》网站2月25日的文章指出，习近平“四个全面”的表述隐含着让中国崛起为世界强国的行动指示。

新加坡《联合早报》的文章则大胆预判，“四个全面”将成为两会的主线。文章认为，作为治国理政的大方略，“四个全面”不会是“狂飙为我从天落”，而应该是一脉相承并循序渐进的。很明显，“四个全面”是一个层次分明、相辅相成、有机统一的战略体系，全面建成小康社会是战略目标，全面深化改革是基本手段，全面依法治国是基本保障，全面从严治党是最关键的“牛鼻子”。

澳大利亚《悉尼先驱晨报》网站文章指出，“四个全面”所包含的思想将习近平执政期间强调的宏大目标概括地联系起来，即经济和法制改革、严肃党纪以及民族复兴“中国梦”。

关注中国面临的挑战

当下中国，既面临新机遇，也面对新挑战，这自然也引发许多外媒和外国专家学者的关注。

近两年来中国的反腐风暴吹落了许多腐败分子。目前反腐工作到了关键阶段，接下来，能否在较短时间内建立起依法治腐的机制是关键。

3月2日，全国政协首场新闻发布会召开，新加坡《联合早报》注意到发言人吕新华不愿多谈谁是下一个更大的老虎，但强调没有不受查处的“铁帽子王”，传达出中共领导人打老虎不手软的信号。

污染问题正在日益受到关注。法国《费加罗报》在一篇报道中说，在中国新一届领导集体领导下，中国经济正成功实现软着陆。居民消费正在增长，而服务业实力的不断提升使产业变得多样化。同污染作斗争已成为国家的一个优先事项。

韩国湖西大学教授全家霖表示，当前中国的雾霾频发等环境问题造成的社会经济费用呈现激增趋势，相关应对举措势在必行。他建议：“可以借鉴和吸取一些发达国家的环境治理经验和教训。”

此外，纽约大学美中关系研究中心主任狄依认为，随着经济的转型升级，钢铁等传统行业的就业形势严峻，人口老龄化带来的社会保障问题也是中国面临的严峻考验。狄依希望，这些问题，两会能够涉及并给出解决方案。

理解中国经济“新常态”

中国梦的实现，归根结底要取决于不断壮大的经济实力。

眼下，中国经济“新常态”已是国际经济界的流行词。中国经济正处于一个重要关口：增速放缓，转型升级。是把增速降低看作是结构改革见效的“证据”，还是看作经济掉头向下的征兆？

日本《产经新闻》的评论称，中国以寓意结构改革阵痛和实现稳定增长软着陆的“新常态”作为关键词，尝试说明进入21世纪后首次出现的经济增长减速倾向。

但这并不是坏事。彭博社发表文章：《中国不理想GDP数字中的好消息》。文章称，尽管2014年中国经济增速继续放缓，但中国的基尼系数下降、创造就业的良好势头未有改变，这表明经济增长给更多民众带来好处，中国可以很好地适应经济“新常态”。

伦敦政治经济学院学者丹尼·奎在美国布鲁金斯学会网站撰文写道，中国经济规模居世界第二，即使是7%的增长，年度现价增量也达到8000多亿美元。对世界来说，中国今天的7%比10年前的12%更有实际意义。

一名外国学者在《外交政策》杂志上撰文写道：“中国不必像以往那样快速增长以保持高就业率。如果环境要改善的话，它也不能像以往那样快速增长。”

由于中国经济已进入新常态，有分析认为，海外投资者需要重新认识中国作为世界工厂和吸引外资的“磁铁”这一传统角色。

畅议国是



安保巡逻。 本报记者 巩育华摄



“围堵”委员。 本报记者 赵珊摄



手机拍两会



“长枪短炮”。 傅春荣摄



共赴盛会。 李博摄

网谈两会

本期话题：习近平说，希望中国蓝天常在，青山常在，绿水常在。您怎么看？

百度新闻网友“我爱江南”：这两年在美国留学，常常听到中国的环保问题，感觉国家越来越重视这块内容了。春节回家，感觉家乡的环境改善了很多。垃圾分类、净水循环，这些都是国外的先进环保概念，我觉得中国的环境治理非常值得期待。

海外网唐人街社区网友“楼台夜雨”：我们坚信习大大的领导能力，我们更坚信中国的空气会一天比一天纯净。

海外网新浪微博网友“剪不断离不乱”：第一次感觉到这么接地气的来自国家领导人关于环境的期待。治理环境如何有效？总书记最朴实的话说明了一切。

海外网唐人街社区网友“peoplegov”：蓝天常在，绿水常流，不仅是国家领导人的希望，也是我们每个中国人的希望。虽然雾霾时有发生，但是我们坚信，雾霾之后便是蓝天，蓝天的频率会越来越多，大气质量会越来越好。

人民微博网友“小熊”：去年就很关注环境安全问题，今年虽然已经严格把控各地的污染排放的环节，但是在某些地方依然存在着监管不力的问题，什么时候才能有真正的绿水青山和蓝天啊？

(臧梦雅辑)

我有话

易纲：人民币不会加入贬值大军

3日，全国政协第十二届三次会议开幕式结束后，全国政协委员、中国人民银行副行长易纲在接受记者采访时表示，面对一段时间以来表现强势的美元，人民币不会加入贬值大军。

他表示，虽然进入“新常态”，但总体来讲，中国经济增长还是中高速增长，中国经济的竞争力、中国的贸易依然有优势、还有一个比较大的市场。从预期和市场的情况看，人民币具有保持稳定的基本面。

面对人民币国际化的问题，易纲表示，今年人民币国际化将稳步推进。他认为人民币国际化是一个市场化的过程，是一种市场行为。作为央行，我们乐见其成，但是不会通过用行政的手段来助推，我们觉得没必要。今年，还有一些国家和地区将愿意和中国签订本币互换协议，我国将依照情况来稳步的推进。（本报北京3月3日电 记者潘俊强）

俞敏洪：让全国达到教育均衡

3日下午，在人民大会堂广场外，全国政协委员、民盟中央常委、北京新东方教育科技（集团）有限公司董事长兼首席执行官俞敏洪，一出现即被等候多时的记者团团围住。俞敏洪向记者透露：今年两会带了两个提案。

一个是有关高考改革。高考改革的核心问题不是怎么考，怎么计算分数，而是在流动工作的状态下，学生们如何能够在当地接受教育、参加高考，这是非常重要的。

另一个提案是教育信息化问题，目的是让全国达到教育均衡，尤其是基础教育。对于如何解决师资分配不均，贫困边远山区教师资源匮乏的问题，俞敏洪举了新东方的一个案例，二线城市没有老师愿意到那里去，而他通过提高20%的工资，就有很多人愿意前往。如果给农村老师提高20%—30%的工资，自然会有优秀的教师扎根农村。

(本报北京3月3日电 记者赵珊)

钱利华：中日有望启动“海空联络机制”

全国政协委员、国防部外事办公室原主任钱利华少将2日表示，中日防务部门已就海空联络机制达成共识，机制启动的技术条件已经具备，只要日方不为两国关系转圜制造新障碍，两国有望尽快启动该机制，防止在东海擦枪走火。

钱利华说，中日在2012年6月就已经建立海上联络机制有关事宜达成一致，但由于当年9月日本政府执意“购岛”，破坏了两国签署这一机制的气氛。该问题被搁置2年。

钱利华介绍，去年9月，中日海洋事务高级别磋商期间，双方原则同意重新启动中日防务部门海上联络机制磋商。今年1月，中日防务部门举行海上联络机制有关磋商，进一步达成了多项共识，其中包括：中方提议将机制名称由“海上联络机制”更改为“海空联络机制”，日方同意中方提议，这有利于双方就海上和空中安全问题进行交流磋商。

(新华社北京3月3日电 记者熊争艳、陈春园)

刘永富：去年1000万减贫任务超额完成

全国人大代表、国务院扶贫办主任刘永富3日介绍，经过中央和各级地方政府共同努力，2014年度减贫目标超额完成，全年共减少农村贫困人口1232万人。

2014年的政府工作报告提出了年度减贫目标：农村贫困人口减少1000万人以上。刘永富介绍，根据国家统计局对全国31个省（区、市）16万户居民家庭的抽样调查，按年人均收入2300元（2010年不变价）的国家农村扶贫标准测算，2014年全国农村贫困人口为7017万人，比上年减少1232万人，减少14.9%；贫困发生率为7.2%，比上年下降1.3个百分点。

记者了解到，从贫困人口区域分布来看，西部地区尚有贫困人口3600万，占全国一半左右，中部有2461万，东部有956万。

(据新华社北京3月3日电 记者林晖、管建涛)